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2020-ban a NEAK 13 közbeszerzési eljárást hirdetett a tételes elszámolású hatóanyagok beszerzé-

sére, melyek közül 9 az őszi félévben indult, így eredmény, illetve a szerződések tartalma sok 

esetben még nem ismerhető. Új terápiák, indikációk utoljára 11 hónapja kerültek befogadásra 

tételes elszámolásba, ennek ellenére vannak olyan hatóanyagok, melyek beszerzésére még nem, 

vagy csak eredményesen nem hirdettek tendert. Esettanulmányunkban az elmúlt évtizedben a 

tételes hatóanyagok befogadásához, illetve beszerzéséhez szükséges átfutási időket vizsgáltuk, 

különösen annak változását. 

 

A tételes elszámolásba fogadott hatóanyagok körének dinamikus bővülését figyelhetjük meg a 

vizsgált időszakban. A 2011-ben még 7 hatóanyagot finanszírozó kassza 2020-ra 65 tagúvá bővült, 

ugyanakkor a támogatáskiáramlás 9,3 mrd Ft-ról – az utolsó már lezárt, 2019. évi költségvetésben 

– 79,3 mrd Ft-ra nőtt.1  Az első ábrán az egyes években befogadott és közbeszerzésbe bevont 

hatóanyagok számát láthatjuk, külön színekkel jelölve az éveket. A színezés segítségével követhe-

tő, hogy adott évben befogadott hatóanyagok közbeszerzése melyik évben indult meg.  

 

A 2018 októberben befogadott terápiákat megelőzően csak elvétve találunk példát arra, hogy a 

befogadás, és a tender kiírás más évre esik. Ennek oka nem a naptári évben későbbre eső  
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befogadás, hiszen 2016-ban bár novemberben került tételes elszámolás alá 15 hatóanyag, de 

14 hatóanyag beszerzésére még abban az évben elindult az eljárás. A 2018-ban befogadott 14 

hatóanyag egy részére azonban csak 2019 júniusában írtak ki először tendereket, majd még 

kettőre 2020-ban. Ezek közül, illetve a 2020. januárban befogadott terápiák közül is vannak 

olyanok, amelyekre mind a mai napig nem látunk sikeres, vagy egyáltalán kiírt közbeszerzést – 

ezek a még nem beszerzett hatóanyagok feltehetően még mindig pénzügyi keret terhére 

kerülnek finanszírozására.  

 

Ez tehát azt jelenti, hogy szemben az évtized nagyobb részében bevett gyakorlattal, az utóbbi 

években a terápiák tételes támogatásba fogadása nem járt együtt a terápiák beszerzésére 

induló eljárások megindításával. A befogadott hatóanyagok sokszor egy hosszabb átmeneti 

státuszba kerülnek, és feltehetően az egyedi méltányossági eljárásokat követően pénzügyi 

keretből kerülnek finanszírozásra, ami jelenlegi szabályozása miatt publikusan egyáltalán nem 

követhető a beszerzés folyamata, így nem is transzparens szakasz a termékek életciklusában. 

(A pénzügyi keretet 2019 augusztusi számunkban jártuk körbe, a 2018 októberében befoga-

dott hatóanyagok forgalmának elemzésével.) 

 

A közbeszerzések kiírásának kitolódásával párhuzamosan a befogadási procedúra hossza is 

jelentősen megnövekedett a tételes új hatóanyagoknál az elmúlt évek alapján. Ez már az 1. 

ábrára tekintve is valószínűsíthető, hiszen a 2012-2014-es időszakban még minden évben 

bővült a tételes hatóanyagok köre. Ezt követően nagyobb csoportokban, csak két évente 

láthatunk befogadásokat. Ennek oka lehetne egyszerűen a tételes kasszába irányuló beadvá-

nyok hiánya, azonban ez könnyen cáfolható. 2016-ban már 9 olyan hatóanyag dossziéja volt 

beadva, amely 2018 októberben kapta meg a tételes indikációban támogatott státuszt; a 2018

-as befogadáskor pedig már két, végül csak 2020-ban befogadott hatóanyag kérelme volt 

folyamatban (2017 első-második negyedéve óta).  

Folytatás a következő oldalon… 

1 
2011. évi zárszámadás:  link 

   2019. évi zárszámadás: link 
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1. ábra: Tételes befogadások és beszerzések alakulása
2011 - 2020 

Tételes körbe kerülő hatóanyagok Közbeszerzésbe bevont hatóanyagok Tételes elszámolású 
hatóanyagok száma
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A 2. ábrán a 2016 és 2020 között befogadott 34 hatóanyagot jellemző átfutási időket mutatjuk be 

a főbb mérföldkövek szerint szakaszolva, a befogadás iránti kérelem beadásától az első közbeszer-

zésük elindításáig. 

 

A finanszírozás kezdetéig (pozitív támogatási döntést követően) három szakaszt különítettünk el, 

melyek összessége jelenti a befogadási eljárás teljes hosszát. A 34 hatóanyag kérelmének – NEAK 

által publikált – adatait vizsgálva elmondható, hogy átlagosan 71 nap telt el a befogadási kérelem 

beadása és az első TÉB ülés között, majd újabb 106 nap, amíg a kérvény az EMMI elé került. Ezt 

követően átlagosan körülbelül 346 nap telt el a finanszírozás kihirdetett kezdő dátumáig. 

Egy tételes rendszerbe „tartó” hatóanyag beadványának elkészítésekor tehát azzal kell számolnia 

a kérelmezőnek az elmúlt 4 év gyakorlata alapján, hogy átlagosan 523 nap fog eltelni a kérelem 

benyújtásától a támogatott státusz megszerzéséig.  
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A tendencia az egyes években befogadott hatóanyagok eljárásait vizsgálva még kedvezőtle-

nebb, hiszen az ábrán is látható, hogy a befogadási procedúra hossza jelentősen nagyobb 

volt az utolsó 2 befogadási évben. A 2016-ban befogadott 15 hatóanyag átlagosan 304 nap 

után kapott támogatott státuszt, ami a 2018-as 14 hatóanyagnál 705 nap volt, míg a 2020-

as 5 hatóanyag esetében 664 nap. Ezt követően azonban még további átlagosan 170 nap 

(2016: 44 nap, 2018: 320 nap, 2020: 198 nap) telt el, amíg elindult a hatóanyag beszerzésé-

re irányuló közbeszerzési eljárás, és majd csak annak jogerős lezárását, a keretszerződések, 

majd az alapján az egyedi szállítási szerződések megkötését követően válik hozzáférhetővé 

a terápia a tételes elszámolású rendszerben. 

 

Az elmúlt évtized tapasztalatai alapján tehát elmondhatjuk, hogy bár folyamatos a tételes 

elszámolású hatóanyagok körének bővülése, azonban a kezdeti évek szabályszerű és meg-

bízható „menetrendje” az utóbbi évek során veszített kiszámíthatóságából – mind a tételes 

elszámolásba kerülés procedúráját, mind pedig a beszerzési folyamatot tekintve. Az idei év 

elemzése során nem szabad figyelmen kívül hagyni a COVID vírus által létrehozott bizonyta-

lan környezet, mely szintén negatívan befolyásolhatta a normál ügymenetet, ez azonban 

jelentősen nem módosítja az összképet. Akár finanszírozói megfontolás, akár bürokratikus 

akadályok állnak e mögött a tendencia mögött, egy egyre nagyobb hangsúlyt kapó és évről-

évre növekvő támogatáskiáramlást generáló költségvetési szelet esetében nem előnyös 

ilyen bizonytalanság fennmaradása.  

 

Szükségesnek látjuk a tételes elszámolás hatóanyagainak befogadásának és beszerzésének 

folyamatát kiszámíthatóbbá tenni a jelenlegi rendszer finomításával, vagy akár a tételes 

hatóanyagok körének szűkítésével – már bent lévő hatóanyagok más támogatási formába 

való átterelésével, ami automatikusan nagyobb transzparenciát és követhetőséget jelente-

ne a piac számára.  

 Tételes hatóanyagok befogadásának és beszerzésének elemzése — Esettanulmány  Healthware elemzés NEAK adatokon      
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2. ábra: 2016 és 2020 között tételes elszámolásba fogadott hatóanyagok 
befogadásáig/beszerzéséig eltelt napok átlagos száma
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